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Наведено огляд літературних джерел стосовно підходів до дослідження рекреаційного
потенціалу способом бальної оцінки. Рекомендовано застосовувати цей метод для визначення
критеріїв оцінки природних територій курортів України щодо їхнього майбутнього статусу.
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Рекреація – вид діяльності, який має чітко виражену природно-ресурсну орієнтацію.
Природні ресурси є провідним чинником, який визначає рекреаційне використання
території. Від того, який набір природних ресурсів має територія, залежить організація
видів і форм рекреаційної діяльності. Як відомо, природні рекреаційні ресурси потріб-
но використовувати бережно й економно, їх треба охороняти і примножувати. Для цьо-
го необхідно вести їхній облік, кількісну і якісну оцінку, визначати придатність та аль-
тернативність використання в тій чи іншій галузі господарства. Облік стану природних
ресурсів і з’ясування їхнього господарського значення повинні ґрунтуватися на системі
природно-ресурсних кадастрів, що містять сукупність відомостей про кількісний і якіс-
ний стан природних ресурсів, їхню економічну оцінку.

Питання комплексної кількісної та якісної оцінки природних рекреаційних ресурсів
досі недостатньо вивчене, що пов’язано з необхідністю врахування в оцінці багатьох
чинників. Також залежно від рівня ієрархії досліджуваної сукупності рекреаційних ре-
сурсів змінюються враховані чинники і цілі оцінки. Наприклад, оцінка окремого рекре-
аційного ресурсу (родовища мінеральних вод, кліматолікувальної місцевості, поверхні
водойми, морського пляжу та ін.) повинна охоплювати не тільки його кількісні харак-
теристики (дебіт води, площа рекреаційної території), а й ступінь сприятливості для
відповідного виду рекреаційної діяльності [31].

Наша мета – проаналізувати літературні джерела інформації щодо дослідження рек-
реаційного потенціалу (зокрема, рекреаційних ресурсів) території за бальним методом
у зв’язку з необхідністю визначення критеріїв оцінки природних територій курортів
України.

Рекреаційний потенціал – це система природних, історико-культурних об’єктів та
їхніх властивостей, які використовують (або які можна використовувати) у рекреацій-
ній діяльності [33]. Він є функціональною основою рекреації і, в певному розумінні, її
складовою частиною. Оцінка рекреаційного потенціалу території засвідчує, що його
якісні та кількісні параметри в поєднанні з суспільно-географічними чинниками є важ-
ливими об’єктивними передумовами розвитку рекреаційного комплексу регіону. Рек-
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реаційна придатність природно-антропогенних ландшафтів виявляється стосовно
окремих видів рекреації. Характер поєднання ресурсів і параметри компонентів при-
родного середовища визначають можливу спеціалізацію або профіль рекреаційного
використання території [6].

Рекреаційна географія займається дослідженням територій рекреаційних систем,
розробкою принципів організації рекреаційного господарства та основ рекреаційного
природокористування. Як відомо, територіальна рекреаційна система – це географічна
система, яка складається з взаємопов’язаних підсистем: природних і культурних ком-
плексів, інженерних споруд, обслуги, органу управління і, нарешті, відпочивальни-
ків (рекреантів), має функціональну і територіальну цілісність.

У вітчизняній практиці рекреаційна оцінка природних територіальних комплексів
ґрунтується на методиках, пов’язаних із визначенням міри придатності природного
середовища для рекреаційних потреб, його стійкості та оптимального навантаження на
природу. Головними чинниками, що визначають рекреаційну придатність території, є:
естетичні якості, доступність, забезпеченість питною водою, можливість задоволення
різних потреб відпочивальників [23].

Одним з основних результатів теоретичних досліджень сутності оцінки природно-
ресурсного потенціалу (ПРП) території є висновок про її надзвичайно складний багато-
аспектний характер [34]. З 1960-х років вітчизняні та зарубіжні вчені, що представляли
природничі, суспільні, медико-біологічні та технічні науки, розробили теоретико-
методичні підходи до оцінки природно-рекреаційних систем, територій і ресурсів: ме-
тоди рекреаційної географії, методику бальної оцінки, картографічний метод, експерт-
ну оцінку, математико-статистичні методи, методи лінійного програмування, імітацій-
не моделювання, модель просторової дифузії, метод класифікаційного дерева, метод
потенціалів, регресійний і факторний аналіз, методику визначення економічного ефек-
ту від санаторно-курортного лікування тощо [21].

Оцінка рекреаційних ресурсів буває диференційною та інтегральною. Диференційну
оцінку дають кожному окремому ресурсу, його властивості або особливості в межах
регіону або країни загалом. Інтегральну оцінку дають певній ділянці території, яка від-
різняється однорідністю і набором дискретних за розподілом у її межах окремих видів
ресурсів. Диференційна оцінка сприяє визначенню обсягу розвитку того чи іншого ви-
ду рекреації, який ґрунтується на цьому ресурсі, інтегральна оцінка дає змогу визначи-
ти оптимальне співіснування різних видів рекреації на певній території, з’ясувати об-
меження і допустимі навантаження рекреантів на ландшафт [31].

Зазвичай процедура оцінювання природних умов та ресурсів складається з таких
обов’язкових етапів:

– виділення об’єктів оцінки – природних комплексів, їхніх компонентів і властивостей;
– виділення суб’єкта, з позиції якого роблять оцінку;
– формулювання критеріїв оцінки, які визначені як масштабом і метою досліджен-

ня, так і властивостями суб’єкта;
– розробка параметрів оцінних шкал градацій. Шкали відображають оцінні відно-

шення між суб’єктом та об’єктом. Кожний рівень є показником інтенсивності взаємодії
властивості конкретного об’єкта зі станом суб’єкта. Наприклад, п’ятиступінчаста шка-
ла оцінки передумов для рекреації має такі градації: найсприятливіші, сприятливі, по-
мірно сприятливі, малосприятливі, несприятливі [22]. Найбільш використовуваними є
шкали з трьох–семи ступенів, де найсприятливіші умови оцінюються найбільшим ба-
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лом. Водоймища для купання оцінюють за п’ятибальною шкалою. Використовують
також словесну і вартісну оцінки ресурсів.

Важливий етап роботи – вибір форми оцінки: якісної або бальної. Як відомо, пер-
винною є якісна оцінка, за якої проводять причинно-наслідковий аналіз взаємовпливу
різних компонентів природного середовища і господарських чинників на рекреаційний
процес, що сприяє ліпшому обґрунтуванню бальних оцінок.

У рекреаційній географії склались три основні типи оцінки природних рекреаційних
ресурсів: медико-біологічний, психолого-естетичний і технологічний. Медико-
біологічна оцінка відображає вплив природних чинників на організм людини. Провідну
роль тут відіграє клімат. Розроблено низку методик, які дають змогу оцінити комплекс
кліматичних чинників з урахуванням їхнього впливу на стан організму людини. Сфор-
мульовано критерії оцінки і розроблено параметри оцінкових шкал градацій.

На підставі температури повітря, загальної хмарності та швидкості вітру виділено
два класи погоди – сприятливу і комфортну. Аналогічно визначають ступінь сприятли-
вості погоди для зимових видів рекреаційної діяльності. Керуючись бальними шкалами
розроблених таблиць і враховуючи кліматичні умови конкретного регіону, визначають
імовірну кількість днів зі сприятливими класами погоди, що особливо важливо для ви-
бору місць організації рекреаційних занять різної тривалості.

Потреба в красі є проявом естетичного начала в людині й визначає деякою мірою її
духовний світ. Тому в разі психолого-естетичного оцінювання потрібно розглядати
емоційну дію природного ландшафту або його компонентів на людину. Певний вплив
мають і наявні на досліджуваній території пам’ятки архітектури. Згідно з методичними
основами естетичності ландшафтів (за О. Калашниковою), системний підхід до оцінки
естетичності природних комплексів передбачає єдність принципів розробки методик.
Наприклад, виправдане застосування приватних та інтеграційної бальних шкал, перева-
ги яких, порівняно з якісною оцінкою, визначено; розглядають універсальні показники,
притаманні всім ландшафтам конкретної групи; значущість окремих компонентів го-
ловно визначена їхнім взаємозв’язком, тому на практиці кожен показник оцінюють
індивідуально, після чого проводять сумарну оцінку на підставі узагальнення всіх при-
ватних показників; сума балів, отримана в ході оцінювання, не є кінцевою метою оцін-
ки, а мірою якості.

У цьому контексті заслуговує на увагу досвід Великої Британії, де на загальнонаці-
ональному рівні виділено “найкрасивіші території” на засадах бальної оцінки природ-
ного середовища з урахуванням горизонтального та вертикального поділу території,
лісистості, вікового і породного складу лісів, наявності водойм, кліматичних умов, за-
болоченості території, антропогенного впливу на ландшафти, наявності пам’яток істо-
рії та культури. “Найкрасивіші території” дуже популярні серед населення і виділені в
США, Чехії, Словаччині, Іспанії, Польщі та ін. Хоча з погляду рекреалогії мінусом та-
кої методики є відсутність оцінки, наприклад, бальнеологічних ресурсів [23].

Водночас розробка та застосування методик оцінки естетичності можуть бути
пов’язані з низкою труднощів. Перш за все, це стосується використання бальних шкал.
Як засвідчила практика, бальний підхід прийнятний для оцінки низькорангових при-
родних комплексів і невеликих територій. Точність та коректність результатів такої
оцінки обернено пропорційна до розмірів території ландшафту [22].

У разі технологічного типу оцінюють придатність території для певного виду рек-
реаційних занять, а також можливість її інженерно-будівельного освоєння. За основу
оцінки придатності територій для рекреаційних занять потрібно брати, перш за все,
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природні умови: наявність природних ресурсів рекреації, комфортність, а також психо-
лого-естетичні чинники. Можливості інженерно-будівельного освоєння визначені на-
явністю транспортних комунікацій і бази виробничої інфраструктури. Технологічна
оцінка враховує взаємодію людини і природного середовища через “технологію” рек-
реаційної діяльності, де суб’єктом оцінки є рекреаційна галузь. Одна зі складових рек-
реаційного комплексу – санаторії і пансіонати з лікуванням, будинки та пансіонати
відпочинку, санаторії-профілакторії, бази відпочинку, туристичні заклади [23].

Методика рекреаційної оцінки території повинна охоплювати взаємопов’язане ви-
вчення основних аспектів територіальної організації відпочинку та передбачати ком-
плексний аналіз цих аспектів. Хороші можливості для вирішення проблеми рекреацій-
ної оцінки території і вибору місця для розміщення рекреаційних комплексів дає апарат
багатовимірної статистики, зокрема, методи факторного аналізу [19]. Усю зібрану в
ході аналізування інформацію можна надавати у формі таблиці даних, у якій рядки від-
повідають безлічі територіальних одиниць, а стовпці – безлічі ознак, що описують їхній
екологічний стан, рекреаційне, господарське значення та ін. Така форма дає змогу ви-
конати бальну оцінку території за всім комплексом аспектів [12].

Проведена колективом співробітників Інституту географії АН СРСР дослідницька
робота з теорії та методології рекреаційної географії під керівництвом професора
B. Преображенського дала змогу сформувати основні положення в рекреаційній оцінці.
По-перше, необхідно оцінювати якість природних умов, по-друге, – площу або об’єкт,
на який ці якості поширюються і, по-третє, – тривалість періоду, протягом якого ці
якості діють. Вимірювання пропонували робити в балах, які виробляють для кожної
градації оцінної шкали.

Отже, метод бальної оцінки широко застосовують у рекреаційній географії. Особ-
ливо в тих випадках, коли будь-яке явище не піддається точному вимірюванню, однак є
потреба хоча б у приблизній його оцінці, а також тоді, коли немає потреби в точному
вимірюванні явища. Бальну оцінку дають тим ресурсам, чинникам, властивостям, гос-
подарський ефект використання яких важко оцінити кількісно. Саме за допомогою ба-
лів оцінюють кліматичні території, естетичні й рекреаційні властивості ландшафтів,
комфортність клімату, придатність рік і озер для купання й водних видів туризму та ін.

Бальні шкали в географії розглянуто ще Д. Армад (1973). Найпоширенішим і широ-
ко використовуваним є метод бальної оцінки Л. Мухіної (1973) [17], що відображає
кількісні та якісні характеристики природних умов ведення рекреаційної діяльності.
Незважаючи на те, що автор цей метод розробляв для технологічної оцінки природно-
рекреаційних ресурсів, сьогодні в багатьох дослідженнях бальне оцінювання ведуть за
чотирма аспектами: фізіологічним (ступінь комфортності природних умов для організ-
му відпочивальників), естетичним (характер емоційного впливу ландшафтів на відпо-
чивальників), технологічним (можливість проведення певних рекреаційних занять) та
санітарно-гігієнічним (чистота ґрунтів, водного і повітряного басейнів). Є загально-
прийнята поетапна схема бальної оцінки, за якою на першому етапі визначають за-
вдання дослідження, суб’єкт і об’єкт оцінки, на другому – відбирають показники, які
враховують в оцінці, на третьому – розробляють оцінні шкали для окремих показників,
на четвертому – отримують приватні оцінки на підставі цих шкал, на п’ятому –
об’єднують за певним принципом приватні оцінки в загальні інтегральні, на шостому –
аналізують отримані оцінки, з’ясовують їхню відповідність реальній ситуації.

Бальні оцінки набувають щораз ширшого застосування під час дослідження явищ
природно- і суспільно-географічного характеру, вдосконалюють методику їхнього
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отримання. У бальній оцінці важливим є розподіл балів за градаціями опорної величи-
ни. В. Руденко, Н. Ігнатенко [11], зокрема, переконані в потребі бальної оцінки рекреа-
ційних ресурсів у складі рекреаційного потенціалу, що дасть змогу використовувати
отримані оцінки в подальших обчисленнях та методиках.

В. Жердев та Т. Зязина [9] для визначення рекреаційної комфортності ландшафтів
пропонують застосовувати систему оцінки в балах. Хоча багато авторів таку систему
оцінки трактують як узагальнену, у дослідженнях рекреаційних ландшафтів, на погляд
дослідників, вона є оптимальнішою, оскільки досліджують параметри, які неможливо
виміряти абсолютними математичними значеннями. Наприклад, такі параметри, як
показники клімату, густоти річкової мережі, площі, ступінь дигресії ґрунтового і рос-
линного покриву, перевищення граничнодопустимих концентрацій забруднювальних
речовин, є об’єктивно вимірюваними внаслідок математичного підрахунку величина-
ми, тоді як такі абстрактні поняття, як краса, пейзажність, не підлягають точному ма-
тематичному підрахунку і можуть бути виміряні в системі балів. Для можливості зіста-
вляти конкретні й абстрактні категорії автори пропонують абсолютні математичні ве-
личини, отримані внаслідок польових досліджень і опрацювання статистичних матері-
алів, переводити в бальну систему оцінок. Щоб уникнути сильного узагальнення даних
і максимально збільшити достовірність отриманих розрахунків, прийнято п’ятибальну
систему оцінки досліджуваних параметрів, що успішно використовують науковці, які
досліджують рекреаційні ландшафти [8, 10].

У ході дослідження етапів і механізму оцінки конкурентоспроможності регіональ-
них ринків рекреаційних послуг Н. Страчкова [27] запропонувала для вивчення рекреа-
ційного попиту використовувати метод бальної оцінки, оскільки кожна група парамет-
рів складається з багатьох показників, які часто важно зіставити один з одним. Вона
навела таблицю бальної оцінки значень метеопараметрів, а для оцінювання рельєфу
рекреаційних територій використала показник ступеня пейзажного різноманіття. За
аналогічним методом дослідниця пропонувала досліджувати конкурентні позиції тери-
торії на ринку рекреаційних послуг [28]. За допомогою методу бальної оцінки вона
розрахувала рівень привабливості рекреаційних районів АР Крим [29].

У праці Л. Безручка та І. Рожка [1] проаналізовано можливість оцінки придатності
Шацького національного природного парку для рекреаційного природокористування.
Автори використали методику, розроблену І. Рожком [24], згідно з якою оцінку прида-
тності ділянок для певних видів відпочинку розраховують за п’ятибальною шкалою зі
значенням балів 0–4, у якій 0 відповідає непридатним умовам для рекреації, 1 – мало-
придатним, 2 – умовно придатним, 3 – придатним, 4 – найбільш придатним. Бали пев-
ному виду відпочинку давали на підставі методу множення бальних оцінок усіх показ-
ників, які автори вважали лімітувальними для конкретного виду. Це питання висвітле-
не й у дисертації Л. Безручка [2].

Я. Мольчак зі співавт. [16] оцінив рекреаційну сприятливість об’єктів природно-
заповідного фонду Волинської обл. з урахуванням показників заліснення території та
цінності лісів, об’єктів природно-заповідного фонду, наявності та ефективності вико-
ристання лікувальних джерел. Автори для спрощення розрахунків щодо всіх зазначе-
них чинників вибрали оцінну шкалу від 1 до 3 балів. Для кожного з чинників складено
відповідну карту бальної оцінки. Унаслідок накладання отриманих карт розроблено
карту бальної оцінки рекреаційних територій Волинської обл. Балом 1 оцінено зону
можливих умов рекреації, балом 2 – райони із середніми умовами рекреації, балом 3 –
зони високих рекреаційних умов. З’ясовано, що цінні рекреаційні ресурси, наявна ма-
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теріально-технічна база та інфраструктура сприятливі для розширення та переходу на
новий якісний рівень рекреаційного обслуговування.

Методи оцінки й оптимізації використання рекреаційного потенціалу досліджував
С. Кузик [26], який уперше обґрунтував бальну систему оцінки історико-культурних
туристичних ресурсів, оцінив туристичну придатність рекреаційних територій і
об’єктів Карпатського регіону, прикордонних районів Львівської обл., визначив пізна-
вальний потенціал сільських районів реґіону Карпат.

У Сумському університеті розроблено інтегральну оцінку еколого-економічного рі-
вня території за допомогою графічного методу. На підставі основних видів оцінок за-
пропоновано критерії еколого-економічної оцінки території (різноманіття, рідкісність
або унікальність, натуральність, репрезентативність, екологічна стійкість, імовірність
незвичайних природно-антропогенних порушень, рекреаційний потенціал, продуктив-
ність, доступність, культурно-історична цінність, привабливість, відновність). Розроб-
лено бальну оцінку цих критеріїв для визначення ПРП регіону і побудовано радіальну
діаграму, що дає змогу відображати вагомість і оцінку кожного з показників. Кут від-
хилення допомагає визначити вагомість, а відкладена довжина на радіусі відповідає
бальній оцінці кожного з критеріїв. Отже, площа фігури на діаграмі і є інтегральною
оцінкою території [30].

А. Гайдук [5] розробила методику бальної оцінки туристичного потенціалу терито-
рій, на підставі якої оцінено туристичний потенціал Львівської обл. Для визначення
найперспективніших територій пріоритетного розвитку туризму автор дав бальну оцін-
ку природних та історико-культурних туристичних ресурсів Львівської обл. у розрізі
адміністративних районів. За розробленими оціночними критеріями та бальними шка-
лами оцінювали якісні та кількісні параметри двох груп ресурсів: природних (бальнео-
логічних, лісових, водних ресурсів, природно-заповідних об’єктів) та історико-
культурних (архітектурних, археологічних, історичних пам’яток, пам’яток мистецтва,
музеїв) туристичних. Згідно з розробленою методикою, запропоновано оцінювати ре-
сурси за 100-бальною шкалою у кожній з груп. Відповідно до значимості певного виду
ресурсів, знаходили розподіл балів для них у межах кожної з груп. Максимальну кіль-
кість балів за певним видом ресурсу присвоювали району, який з урахуванням усіх
оцінних критеріїв є лідером за цим видом ресурсу, і методом пропорції визначали бал
для всіх інших районів з нижчими показниками. За 100-бальною шкалою оцінювали
окремо групу природних туристичних ресурсів та групу історико-культурних туристи-
чних ресурсів, а потім результати бальної оцінки кожної з груп ресурсів підсумовува-
ли. Оцінні критерії для кожного виду ресурсу в межах певної групи туристичних ре-
сурсів вибирали відповідно до специфіки цих ресурсів. За отриманими бальними оцін-
ками виконано групування районів за туристичним потенціалом.

О. Молнар та О. Марченко [15] дали бальну оцінку наявних туристично-
рекреаційних ресурсів у кожній рекреаційній зоні Закарпатської обл. Якісну оцінку
запропоновано виконувати в балах, використовуючи кількісні характеристики. За ос-
нову бальної оцінки природних туристичних ресурсів рекреаційних зон узято оцінку,
запропоновану А. Гайдук. Аналізували два блоки. Перший блок “природні туристичні
ресурси” охоплює кліматичні умови, бальнеологічні, лісові, водні ресурси та природно-
заповідний фонд. До другого блоку зачислено культурно-історичні ресурси. Кожен вид
ресурсів оцінювали за допомогою оцінних критеріїв та певного методу. Максимальну
кількість балів присвоювали рекреаційній зоні, яка з урахуванням усіх оцінних критері-
їв є лідером за певним видом ресурсів. Розподіл балів для кожного з чотирьох видів
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природних туристичних ресурсів виглядає так. Максимальна кількість балів для баль-
неологічних ресурсів – 40, оскільки мінеральні лікувальні води є найціннішим видом
рекреаційних ресурсів області. Рекреаційній зоні, яка має найбільшу кількість викорис-
товуваних свердловин мінеральних вод, присвоювали 30 балів, а бали для всіх інших
рекреаційних зон визначали методом пропорції. Свердловини мінеральних вод, які в
майбутньому можуть бути використані в туристично-рекреаційній сфері, додатково
давали 10 балів. Усі інші види ресурсів оцінювали за 20-бальною шкалою аналогічно.
У праці [15] наведено таблиці щодо бальної оцінки бальнеологічних, водних ресурсів,
лісів та природно-заповідного фонду рекреаційних зон Закарпатської обл., а також на-
дано сумарну бальну оцінку природних туристичних ресурсів рекреаційних районів. У
разі оцінювання історико-культурних ресурсів враховували наявність на території від-
повідних рекреаційних територій архітектурних пам’яток, пам’яток археології, історії,
мистецтва, музеїв. Максимальну кількість балів (20) присвоювали рекреаційній зоні,
яка з урахуванням таких оцінних критеріїв, як атрактивність, історична цінність та до-
ступність історико-культурних ресурсів, є лідером за певним видом ресурсу. Складан-
ням пропорції визначали бальну оцінку інших рекреаційних зон у цій групі. Насамкі-
нець, для завершальної бальної оцінки необхідно згрупувати отриману кількість балів
за двома видами рекреаційних ресурсів (природних та історико-культурних). Отже,
застосування запропонованої методики розрахунку бальної оцінки дає змогу оцінити
потенціал кожної рекреаційної зони.

За допомогою бальної оцінки О. Бейдик [3] запропонував визначати ресурсно-
рекреаційний рейтинг території. На підставі відповідних кількісних показників, експе-
ртного підходу, значного експедиційного досвіду, з використанням п’ятибальної шкали
визначали актуальні та потенційні рекреаційно-туристичні ресурси території України
по областях з виділенням семи основних ресурсно-рекреаційних блоків (суспільно-
географічний, природний, природно-атропогенний, архітектурно-історичний, інфра-
структурний, біосоціальний, подієвий), які оцінювали в амплітуді 1–5 балів. Для зруч-
ності оцінки визначали мінімальний та максимальний критерії (крайні позиції – 1 і
5 балів). У деяких випадках бальну оцінку відповідного рекреаційного ресурсу (спе-
леологічні, рослинні ресурси та ін.) проводили за декількома складовими. Інтегральний
бал визначали ранжуванням (теж за п’ятибальною системою) сум складових бальних
оцінок.

Методику оцінки історико-культурних туристичних ресурсів на підставі бального
підходу наведено в праці [13]. Сутність бального підходу оцінки історико-культурних
ресурсів полягає в тому, що оцінні шкали побудовано на подальшій структуризації ви-
дових компонентів відповідно до історико-культурної важливості явищ, що їх характе-
ризують, і часу, необхідного для огляду таких об’єктів. Необхідний час огляду визна-
чають спеціалісти-експерти. Чим більше часу потрібно для пізнання об’єкта, тим вища
пізнавальна цінність, а це означає, що вищий оцінний бал йому присвоюють. У запро-
понованій методиці подано 13 підгруп, які отримано внаслідок структуризації п’яти
підвидів історико-культурних туристичних ресурсів. Кожна з підгруп має логічний на-
бір показників, які оцінюють за п’ятибальною шкалою. Наступний етап оцінки
пов’язаний з об’єднанням покомпонентних балів окремих компонентів оцінок, які
отримано щодо окремих блоків історико-культурних туристичних ресурсів, в інтегра-
льну величину. У підсумку отримують загальну суму балів, яка й характеризує пізна-
вальну цінність окремого поселення або місцевості. Як доведено, запропонована мето-
дика оцінки пам’яток, що належать до історико-культурної спадщини українського
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народу, дасть змогу якнайповніше визначити туристично-пізнавальний потенціал
окремого поселення, місцевості, району, що сприятиме ефективному функціонуванню
та прибутковості сучасної індустрії туризму.

У дослідженні [18] розроблено методику комплексної бальної та вартісної оцінки
рекреаційних територій Києва. Наприклад, виділено три оцінні категорії якості при-
родно-антропогенних чинників: сприятливу, обмежено сприятливу та несприятливу.
Бальну оцінку рекреаційних ресурсів міста формували відповідно до тези про однакову
цінність одного балу оцінки для всіх чинників. Як базу бальної оцінки прийнято оцінку
якості повітря (санітарно-гігієнічний чинник оцінки). Умовно визначено, що сприятли-
ві для рекреації характеристики забруднення повітря за наявності в ньому забруднюва-
льних речовин до 0,8 ГДК оцінюють у 10 балів, обмежено сприятливі (0,8–1,0 ГДК) –
у 5 балів, несприятливі (понад 1 ГДК) у 0 балів. У ході проведення бальної оцінки рек-
реаційних територій пропонують оцінювати окремі природно-антропогенні чинники
згідно з запропонованими критеріями. Окремі бальні оцінки становлять у своїй сукуп-
ності комплексну бальну оцінку рекреаційної території. Практичне значення отрима-
них результатів полягає в тому, що висновки і пропозиції автора спрямовано на забез-
печення ефективного функціонування організаційно-економічного механізму форму-
вання і розвитку рекреаційного комплексу міста.

Н. Чорненька [32] зазначила, що рекреаційно-екологічний потенціал території (на
прикладі Горганів) оцінюють за допомогою системи оцінних балів.

У працях російських учених можна знайти оцінку відтворення сосняків залежно від
основних характеристик насаджень бальним методом [7], за допомогою бальної оцінки
показників з’ясовують значення для віднесення лісів до зон лісопатологічної загро-
зи [20], ПРП гірських ландшафтів (за п’ятибальною шкалою) [4]. Синтез правил ухва-
лення рішень і методів бальної оцінки рекреаційного потенціалу території висвітлено у
праці [25].

Отже, отримання комплексної оцінки зводиться до надання показникам певних кі-
лькісних значень (балів) за заздалегідь обраною шкалою градацій. Для синтезування
використовують додавання чи множення (часто з уведенням коефіцієнтів). Різна інтен-
сивність зв’язків між природою та об’єктом оцінки зумовили вихід за межі альтернати-
вних (двобальних) оцінок і застосування розгорнутих багатобальних – три- та
п’ятибальних шкал (праці Д. Арманд, Л. Мухіної та ін.) [14]. Чим більша кількість сту-
пенів у шкалі, тим детальніше розглядають показник. Надаючи бальні значення “влас-
тивостям” показників, які розглядають, надалі оцінюють їхній вплив на людину та роль
у визначенні придатності території для будь-яких цілей, а не самі показники як такі.

З урахуванням доступних у літературі відомостей щодо використання бального мето-
ду дослідження в рекреаційній географії, критеріїв оцінки природних територій курортів
можна запропонувати визначати за допомогою цього методу, оскільки оцінка складових
природної території курорту не підлягає точному вимірюванню, курорт – це комплексне
утворення, однак є потреба в приблизній оцінці його потенціалу та визначенні майбут-
нього статусу. Проблему надання курортного статусу певній лікувально-оздоровчій тери-
торії вирішують за результатами аналізу низки чинників, головними з яких є природні
лікувальні та рекреаційні ресурси, лікувально-оздоровча інфраструктура, екологічний
стан території та можливість його збереження й інші критерії. У цьому випадку можна
запропонувати підрахунок балів за кожним розробленим критерієм з подальшим опра-
цюванням набраної суми та тлумаченням отриманого результату.
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БАЛЛЬНАЯ ОЦЕНКА КАК МЕТОД ИССЛЕДОВАНИЯ
РЕКРЕАЦИОННОГО ПОТЕНЦИАЛА

Светлана Леонова, Елена Никипелова

ГУ “Украинский НИИ медицинской реабилитации и курортологии МЗ Украины”,
Лермонтовский переул., 6, 65014, г. Одесса-14, Украина,

e-mail: mrik@kurort.odessa.net

Приведено обзор литературных источников о существующих подходах к исследованию рек-
реационного потенциала путем балльной оценки. Рекомендовано применять данный метод для
определения критериев оценки природных территорий курортов Украины относительно их бу-
дущего статуса.

Ключевые слова: рекреационный потенциал, рекреационные ресурсы, балльная оценка, при-
родные территории курортов.
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